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Список интернет ресурсов и электронных библиотек
Сайты со свободно распространяемыми материалами для высшего образования в области гуманитарных и социально-экономических наук. 

http://auditorium.ru 

Специализированный информационно-образовательный портал "Гуманитарные науки". 

http://www.gramota.ru 

"Грамота.ру" - справочно-информационный портал по русскому языку. 

http://anthropologia.spbu.ru 

Сайт "web-кафедра философской антропологии". 

http://www/fairco.com 

Интернациональный образовательный сайт с широким диапазоном информационных ресурсов для педагогов и студентов. 

http://video.decision.ru 

Презентация видеокурсов по менеджменту, маркетингу и деловым навыкам. 

http://www.hi-edu.ru/e-books/AK/about.htm 

Электронный учебник "Антикварная книга", подготовленный коллективом группы "Электронное издательство" МГУП на основе одноименного учебника проф. Таракановой О.Л., открывает серию электронных учебных изданий по специальности "Книговедение". Изобразительный ряд несет большую информационную нагрузку. Он значительно облегчает восприятие материала - в особенности для студентов, не имеющих возможности прослушать учебный курс, когда лектор по ходу речи демонстрирует те или иные книги, переплеты, гравюры и т.д. Более того, в издание включено множество снимков редких изданий, недоступных для показа во время лекции. Другие разделы: история книги; теория литературных жанров; литература эпохи Возрождения; теория текста; стилистика русского языка; редактирование. 

http://www.journ.ru/library/history/zar_lit_03.html 

Текст лекции по истории зарубежной журналистики: книгопечатание, сайт факультета журналистики МГУ. 

http://hronos.km.ru/ 

Проект ХРОНОС рассчитан на ознакомление с мировой историей и культурой непрерывно в пределах одного массива информации с единым пользовательским интерфейсом. Содержит материал по всемировой истории, истории России, полные хронологии государств и народов. 

http://oba.wallst.ru/library.htm 

Электронная библиотека, в которой можно по тематическому и алфавитному каталогам найти литературу, необходимую в учебно-образовательном процессе. В тематическом каталоге представлен раздел психологии, философии, научно-публицистическая литература. На сайте размещены: рекомендательные списки литературы, библиографические поисковые системы. 

http://www.hist.msu.ru/ER/Etext/index.html 

Тексты электронной библиотеки исторического факультета МГУ им. М.В.Ломоносова по истории. Тексты в формате zip по темам: Древний Восток, Античность, Средние века, Средневековый Восток, Россия до XVIII в., Возрождение, Россия XVIII - нач. XX вв., Россия XX вв., Новая и новейшая история, Восток XIX-XX вв. 

Электронные библиотеки

http://www.scientific.ru/ 

Сайт общенаучной направленности содержит разделы, представляющие информацию о достижениях мировой науки: популярный журнал, научные новости, дайджесты западных журналов (New Scientist и др.), раздел о паранормальных явлениях (в освещении ученых), книжное обозрение, справочные разделы, охватывающие российскую науку. Кроме прямых справочных данных (активных списков, и т.п.) - статистические данные и обзоры, дающие картину российской науки. Содержит рейтинговые данные, основанные на индексе цитируемости и других критериях, обзоры и справочники по научным ресурсам (электронные журналы, научные базы данных), космические снимки. 

http://stankin-biblio.narod.ru/books.html 

Подборка конспектов, лекций, методических пособий и учебной литературы для студентов. Программное обеспечение для выполнения лабораторных работ (rar). 

http://orel.rsl.ru/index.shtml 

OREL предоставляет для общественного пользования коллекции электронных версий книг, статей, рефератов, нот, коллекций изобразительного, военного и остальных отделов РГБ. В частности, собранное с участием европейских библиотек собрание произведений кирилличной печати XV - XVI вв. Оцифрованные книги, диссертации, плакаты структурированы по приоритетным темам: Россия. История и культура; Москва. История и культура; Школьные учебники; Библиотечное дело в России; Словари. На сайте также располагаются совместные проекты: "Память России", "Встречи на границах", Мемориал, Проект Образование и др. Ресурс предназначен для ученых, преподавателей, студентов и всех желающих ознакомиться с бесценным богатством фондов самой большой библиотеки России. 

http://www.mpsf.org/virtual/mast4/content.htm 

Базы знаний содержат библиотеку гуманитарных изданий (более 400 научных изданий по социально-гуманитарным наукам), библиотеку Московского общественного научного фонда (перечень и полнотекстовые версии изданий), библиотеку Местного самоуправления (аннотации и полнотекстовые версии всех изданий), анкету Новой перспективы фонда, Интернет ресурсы Московского общественного научного фонда, дистанционное образование, программу поддержки независимых экономических аналитических центров в РФ (есть сведения о грантах), виртуальные мастерские в общественных науках. 

http://lib.userline.ru/ 

Библиотека широкого профиля с авторитетной редколлегией. Ядро библиотеки - раздел Вестник - содержит произведения сотрудничающих с библиотекой философов, культурологов, филологов, историков, мифологов, юристов, писателей. В библиотеке также представлены: собрание малодоступных современных художественных произведений, гуманитарных исследований и учебников; собрание сочинений российских поэтов, писателей и мыслителей 18 века и труды по их изучению; материалы по русскому космизму, по культуре Серебряного века, по грузинской и японской культуре; раздел Мифология; электронная версия журнала Юность; раздел детской литературы; разделы популярных жанров (фантастика, детектив, астрология). В помощь студентам - классические произведения античной, средневековой европейской, русской, английской, немец-кой, французской, испанской литературы, философии, религии, юриспруденции по программе гуманитарных ВУЗов. 

http://log.philos.msu.ru/library/library.htm 

Эта библиотека является собранием наиболее известных философских текстов. Цель ее - облегчить поиск необходимых текстов в русскоязычном Инете, поскольку на данном этапе развития последнего ни одна из существующих ныне электронных библиотек не претендует на полноту собраний философской литературы. Все тексты имеют расширение *.txt и сохранены в кодировке win-1251. Те тексты, которые были изъяты из иных библиотек, имеют ссылки на них.
